

Празднику посвящается...

Вот уже прошло 78 лет со дня священной Победы. Наша страна давно залечила раны. Заколосились хлеба на истерзанной земле. Из руин поднялись красивые современные города... Но память о той самой кровопролитной в истории человечества войне жива в сердцах людей. Особенно в сердцах наших ветеранов – детей войны...



5 мая для инвалидов Навашинской районной организации ВОИ в отделении дневного пребывания комплексного центра социального обслуживания населения было организовано мероприятие, посвященное Дню Победы.

Поздравили с праздником присутствующих заместитель директора комплексного центра Юлия Владимировна Аганина и председатель районной общественной организации ВОИ Людмила Викторовна Липкина. Присутствующие почтили память героев ВОВ минутой молчания...

Под громкие аплодисменты собравшимся в зале участникам встречи – инвалидам, труженикам тыла, детям войны были вручены цветы и праздничные подарки. Их получили Л.В. Пыринова, В.Я. Иванова, М.Ф.Тарасова, Л.Г. Рябинин, А.Н. Филюшина, В.Ф. Глазкова, В.С. Папина, Г.М. Курская, Л.А. Курская, Е.И. Маслакова. Многие из них поделились своими воспоминаниями о том тяжёлом военном времени, о патриотизме и вере нашего на-

рода в Победу, рассказывали о своем непростом детстве.

Ну а затем состоялся праздничный концерт, в котором принимал участие ансамбль Сонинского Дома культуры под руководством Валентины Борисовой. Воспоминания о героическом подвиге советского народа сменялись исполнением душевных песен военных лет, которые с превеликим удовольствием исполняли. Пели самые любимые песни «День Победы» и знаменитую «Катюшу». Во время исполнения этих песен слезы стояли в глазах у наших ветеранов и участников ансамбля.

И несмотря на плохую погоду, у всех было весеннее приподнятое настроение. Люди не только пели, но и танцевали. Это был день всеобщей радости и торжества, бессмертной славы и светлой памяти наших героев. А после праздничного концерта состоялось традиционное чаепитие.

Ольга ЛУЦЕНКО,
председатель КРК,
Навашинский район

Навсегда в памяти

военным снаряжением, более ста пятидесяти солдат и офицеров. Не менее двухсот вояк вермахта сдались в плен. За успешную операцию командира танковой роты наградили орденом Отечественной войны II степени.

Река Одер – укрепленный рубеж на пути к Берлину. На вражеском берегу закрепилась горстка наших солдат, отбиваются изо всех сил от наседавших фрицев. Задача танкистам Виноградова, – помочь не только удержать, а и расширить плацдарм... На понтонах по одному танку маленькие катера с предосторожностями, стараясь быть незамеченными, переправили тяжёлые машины на тот берег, оказавшимся пустым, – ни войска, ни техники. То ли понадеялись на надёжную защиту самой водной преграды, то ли силёнки на исходе...

Впереди населённый пункт Вуден. Один танк отправился разведать обстановку. Вскоре от него по радиации крик о помощи:

– Кругом немцы! Срочно подмогу!

Рванулись с места танки, тут же и оказались в окружении превосходящих сил противника. Без защиты родной пехоты.

– Занять круговую оборону! – Отдал приказ Виноградов.

Обороняющиеся танкисты и нападающие на них немцы... Наши за броней, в ходу пушки, пулемёты, автоматы и надежда на подмогу. О боевом опыте членов экипажей говорить не приходится, каждый побывал в таких передышках, не приведи Господь. Тут играет роль другое, незримое, но необходимое, как воздух, – не дрогнуть, держаться до конца, погибать, так с песней...

Затянулась помощь, боеприпасы на исходе... Командир напружинен, но спокоен, всем своим видом говорит: в сложную передыжку попали, но ведь нам не впервой, надеяться только на самих себя, а значит биться до последнего... Вслух же громко, подбадривающе, с огоньком:

– Не могёт того быть, чтоб не выпутались! – И с затаённой угрозой свозь зубы в адрес немцев: – Беречь патроны, из пушек только наверняка...

Целых тридцать часов беспрерывного боя, выдержать такое... Вывели из строя пять вражеских танков, два самоходных орудия «Фердинанд». Перепутали все карты у немцев: пока, отвлекая, оборонялись у них в тылу, наши пехотные части форсировали реку.

Короткая передышка. Спят танкисты в забытьи, не чуя ног. Проснувшийся Александр присел на низкое крылечко чудом сохранившегося среди развалин дома, расслабленный, сонливый ещё. Медленно приходит в себя, помогает свежий, отдающий приятной прохладой, бодрый ветерок. Мысли не о чём: «Как у них дом-то прозывается? А... кирха. У нас изба, у них кирха. У них поухоженней и почище...» Неподалёку по прежней бывшей улице провели под охраной группу пленных немецких солдат. Посмотрел равнодушно вслед: «Вчерашние враги. Обычные люди...»

– Товарищ старший лейтенант, вас к командиру полка...

– Одну минуту, приведу себя в порядок, – в голосе серьёзность: кончился отдых, ждёт новый приказ, впереди Берлин. А ещё прошёл слух, будто бы представили его к не-

обычно высокой награде – ордену Александра Невского. За форсирование Одера...

Город Мюнхеберг на подступах к немецкой столице... Гром орудий, треск пулемётов и автоматов, горят улицы, мёртвые и живые люди на них... Медленно пробиваются приобретённые славу грозных Т-34-ки, такие-то быстрые и маневренные на вольных просторах. В городской разрухе, на узких улочках, как связанные по рукам и ногам. На ощупь сквозь огонь и дым...

Нервничают танкисты, от нетерпения: последние усилия – и врагу капут, настанут наконец-то желанные мир и тишина, а развернуться, чтобы их, ненавистных, добить, негде.

– Стоп! Затормозил на дороге... – сорвался по радиации с головного танка на самой высокой ноте хрипкий натуженный голос, покотившись вниз.

На проезжем пути среди полуразрушенных горящих зданий гора каменных обломков и арматуры – ни обойти, ни объехать. Дальше хода нет. Минутная расстерянность. Следом, как неожиданная яркая, всё освещающая вспышка, тот же командный голос – взахлёб, разгорячённый, уверенный:

– Вправо на девяносто градусов. Набрать разбег. На полной скорости сквозь стены!..

На улицу по ту сторону горящих зданий, как мифические фурии, вылетали из огня всеильные, всемогущие, в крепкой броне, сметающие всё на своём пути, стреляющие на ходу фантастические чудовища в обличье скоростных танков. Из охваченных огнём каменных руин, перед самым носом гитлеровцев. Не преградой



На открытии мемориальных досок с именами Героев Советского Союза в Ветлужском лесотехникуме.

оказались остовы махин-развалин, тлеющих, выбрасывающих пламя, дым, пепел. Растерялись защитники... Подбит тяжёлый танк, четыре противотанковых орудия, бронетранспортёр, шесть автомашин... Сколько их, заступников сумасбродного, якобы тысячелетнего рейха, пало, полегло ни за понюшку табака?!

Железнодорожная пригородная станция Лихтенберг. Короткий жесточённый бой. Впереди на карте Берлина на пути танкистов улицы Франкфуртштрассе, Александерштрассе, площадь Кюстринплац... Скоро, скорее бы пробиться... Последние невероятные усилия... Остаться живыми, вернуться домой, отпраздновать победу... Нет времени ни на раздумья, ни на остановки, только вперёд – к рейхстагу...

Уже после – и боевой залп остыл, и всё пережитое в пылу последних схваток улеглось... «Победа! Враг разбит

подчистую!» Один на один с собой Виноградов. Непривычная тишина без рёва мотора, грома раскатов близких взрывов, стрекотни автоматных очередей... С гулким стуком сердца вчитывается в непривычные, необычно высокие, как небо, простые и доходчивые, как земля, слова Указа: «За беззаветное выполнение воинского долга, за героические подвиги, совершенные при штурме Берлина, присвоить звание Героя Советского Союза...».

Ещё о наградах, послевоенных... 8 мая 1970 года. В посольстве Германской демократической республики торжественный приём в честь 25-летия Великой Победы. В зале почётные гости: водрузившие красный флаг над рейстагом Кантария и Егоров, маршалы, генералы... Отличившимся вручили немецкий орден «За заслуги перед Отечеством». Среди них – Виноградову...

Валерий КОСАРЕВ